


Química Orgánica 

• Rama de la química que se dedica al 
estudio de los compuestos de carbono. 

 

• El número de compuestos orgánicos 
naturales y sintéticos conocidos en la 
actualidad sobrepasa los 16 millones. 



Elementos más importantes en los 
compuestos orgánicos: 

 

El hidrógeno, carbono, nitrógeno y oxígeno 

constituyen el 99.33 %  de todos los átomos que 

forman los compuestos orgánicos. 

Carbono Hidrógeno Oxígeno Nitrógeno 
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Fuentes naturales de carbono 

• Carbón Mineral 

• Petróleo 

• Gas Natural 

• Plantas y Animales 

• CO2 atmosférico 

• Carbonatos Inorgánicos 





Moléculas Cotidianas 

Grupos funcionales? 



Moléculas Cotidianas 
Aspirina 

Grupos funcionales? 



Moléculas Cotidianas 
Paracetamol 

Grupos funcionales? 



Moléculas Cotidianas 
Antonianinas 



 



 

– Número atómico = 6 

 

– Configuración electrónica  1s2 2s2 2p2  

 

– Tiene 4 electrones de valencia 
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Características del Carbono 
• Electronegatividad intermedia 

 
• Enlace covalente con metales como con no metales 

 

• Posibilidad de unirse a sí mismo formando cadenas. 
 

 
• Tetravalencia: s2p2                                      s1 px
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• Tamaño pequeño, permite que los átomos se aproximen lo 

suficiente para formar enlaces “”, formando enlaces dobles y 
triples (esto no es posible en el Si). 
 

hibridación 



C          C  H H 

H 

H H 

H 

C H H 

H 

H H 

H 

C         C  H H C          C  

H H 

H H 

Enlaces covalentes simples 

Enlaces covalentes múltiples 



Enlaces en los compuestos orgánicos 

– Covalente sencillo, cuando se comparten dos 
electrones entre los átomos. 

 

 

 

– Covalente múltiple, cuando se comparten más de 
dos electrones (cuatro o seis electrones) entre los 
átomos. 

 



¿Como forma compuestos? 
¿Moléculas? 

• Teoría Enlace Valencia 

• Hibridación 



Teoría Enlace Valencia 

• Un átomo tiende a compartir electrones 
(Teoría de Lewis) por medio de sus orbitales 
atómicos. 

• Formación de enlace. Solapamiento entre 
orbitales. La hibridación la maximiza. 
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Teoría Enlace Valencia 
Hibridación 

• Teoría de Repulsión de Enlace Valencia. 

• Los pares electronicos se ubican lo mas 
alejado posible para evitar repulsión espacial. 

 

• AX 

• AX2 

• AX3 

• AX4 



 



CH4 



H2O  
Pares de enlace - Pares de no enlace 
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Hibridación del Carbono 

La hibridación del carbono consiste en un reacomodo de electrones del 

mismo nivel de energía, orbital s al orbital p del mismo nivel de energía. 

109,5° 



Hibridación sp³ (enlace simple C-C)  
 

Se hibrida el orbital 2s con los 3 orbitales 2p para formar 4 nuevos orbitales híbridos 

que se orientan en el espacio formando entre ellos, ángulos de separación 109,5°. 

Enlaces simples 
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    109,5º Tetraedro 



Tetraedro 

4 enlaces Sigma () 

Solapamiento de 

orbitales 
Enlace Sigma 

(109,5º) 



Etano. CH2CH2 



Hibridación sp2 (enlace doble C = C)  
 

Los átomos de carbono también pueden formar entre sí enlaces dobles, denominados 

insaturaciones. En los enlaces dobles, la hibridación ocurre entre el orbital 2s y dos 

orbitales 2p, y queda un orbital p sin hibridizar.   
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Hibridación sp (enlace triple C ≡ C)  
 

El segundo tipo de insaturación es el enlace triple. El carbono hibridiza su orbital 2s 
con un orbital 2p. Los dos orbitales p restantes no se hibridizan. 

C C HH
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El carbono puede hibridarse de tres maneras distintas: 
 
Hibridación sp3: 

4 orbitales sp3 iguales que forman 4 enlaces simples de tipo “” (frontales). 
 

Hibridación sp2: 
3 orbitales sp2 iguales que forman enlaces “” + 1 orbital  “p” (sin hibridar) 
que formará un enlace “” (lateral) 
 

Hibridación sp: 
2 orbitales  sp  iguales que forman enlaces “” + 2 orbitales “p” (sin 
hibridizar) que formarán dos enlaces “”  

Tipos de hibridación y enlace 



RESUMEN 

Nº de át. unidos al C central 2 3 4 

Orbitales híbridos 2 sp 3 sp2 4 sp3 

Total de enlaces 2 3 4 

Enlaces tipo “”  2 3 4 

Enlaces tipo “”  2 1 0 

Geometría Lineal Trigonal plana tetraédrica 

Ángulo 180° 120° 109,5° 

Distancia C - H Todas iguales Todas iguales Todas iguales 

Distancia C – C Å 1,20 1,34 1.54 

Energía enlace C – C (kJ) 837 611 347 

Ejemplo HCCH 
CH3–CN  

H2C=CH2 

H2C=O 
CH4 

CH3-CH3 





 

CHC–CH2 –CHO 

Ejercicio A: Indica la hibridación que cabe esperar en cada uno de los átomos de 

carbono que participan en las siguientes moléculas: 

CH3 –CH=CH–CN 

sp sp sp3 sp2 

sp3 sp2 sp2 sp 



Fórmulas de las moléculas orgánicas 

Tipo Fórmula 

Condensada Estructural Abreviada 

CH3CH2OH  

OH 



Ejercicio 

Identifique el tipo de hibridación que presenta cada uno de los átomos de carbono 

en las siguientes moléculas  

sp3 

sp2 

sp2 

sp3 sp2 



Clasificación del carbono 



Ejercicio 

Complete la tabla siguiente respecto a la clasificación de los átomos de carbono de 

la siguiente estructura 

Clasificación del carbono cantidad 

Primarios 

Secundarios 

Terciarios 

Cuaternarios 



Ejercicio 

Complete la tabla siguiente respecto a la clasificación de los átomos de carbono de 

la siguiente estructura 

Clasificación del carbono cantidad 

Primarios 6 

Secundarios 3 

Terciarios 2 

Cuaternarios 1 



Determinación del estado de oxidación del carbono en 

compuestos orgánicos  

Oxidación: Aumento en el número o estado de oxidación 

Reducción: Disminución en el número o estado de oxidación 

C X 
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Determine el EDO, clasificación e hibridación del átomo de carbono marcado 

sp3 
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Determine el EDO, clasificación e hibridación del átomo de carbono marcado 
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